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ANNEXE 7 : Composés à liaisons ioniques – Renseignements pour l’élève 
Le transfert d'électrons d'atomes métalliques vers des atomes non métalliques produit des composés à liaisons ioniques. La stabilité de la structure électronique d'un composé à liaisons ioniques ressemble à celle du gaz rare au numéro atomique le plus près dans la classification périodique.

RÈGLES générales de désignation des composés binaires à liaisons ioniques

1.
Nomme d'abord l'élément non métallique (ion négatif) en ajoutant une terminaison « ure ».


Exceptions : 
soufre  sulfure, azote  nitrure, hydrogène  hydrure, carbone  carbure, oxygène  oxyde

2.
Nomme ensuite l'élément métallique (ion positif) en lui donnant la fonction de déterminant de l'élément non métallique.


Exemple : 
une réaction entre le chlore et le sodium produit du chlorure de sodium (NaCl);  la formule chimique SrS se lit sulfure de strontium.

RÈGLES d'écriture des formules chimiques des composés binaires à liaisons ioniques

1.
À partir du nom du composé binaire, écris le symbole des éléments et la charge des ions, celle-ci en exposant.


Exemple :
la formule chimique de l'oxyde d'aluminium s'écrit Al3+ O2-
2.
Détermine quels indices inférieurs donneront une charge nette égale à zéro.


Exemple : 
Al23+ O32- 

3.
Pour vérifier la conformité de la formule, multiplie la charge de chaque ion par l'indice inférieur du même ion. La charge positive devrait égaler la charge négative et la charge nette de chaque formule chimique devrait être zéro.


Exemple :
Al3+ x 2 = +6



O2- x 3 = -6



6+ (-6) = 0 (charge nette égale à zéro)

4.
Écris la formule chimique définitive sans les charges. 


Exemple :
Al2O3
Remarque

Le chiffre « 1 » n'est pas utilisé en indice. 

Exemple : 
bromure de lithium



Li+1 Br-1 



Li1 Br1


Li Br
ANNEXE 7 : Composés à liaisons ioniques – Renseignements pour l’élève (suite) 
La notation de Stock

La notation de Stock n'est employée que si la charge de l'élément métallique d'un composé est multiple. Les ions de fer, par exemple, peuvent avoir une charge positive de 2 ou de 3. C'est pourquoi nous les différencions au moyen d'un chiffre romain inscrit après le nom de l'élément et marquant ainsi le nombre de charge (ou valence).

Par exemple le fer (II) a une valence positive de 2 et le fer (III), de 3.

Si la valence de l'élément non métallique est connue, l'élève peut déterminer celle de l'élément métallique en sachant que la charge nette d'un composé égale zéro. Néanmoins, la notation de Stock peut sembler difficile à exploiter.

Voici quelques éléments qui peuvent avoir plus d’une charge : le cuivre, le mercure, le plomb, le chrome, le nickel, l’étain, le cobalt, l’or.

Exemple : Fe2O3
1.
L'oxygène (O2-), élément non métallique, a une valence négative de 2. Comme trois ions d'oxygène (O3) sont représentés dans la formule chimique, la charge négative du composé égale 6, soit -2 x 3.

2.
Pour que la charge nette du composé égale zéro, la charge positive doit égaler la charge négative.

3.
Comme deux ions de fer (Fe2) sont représentés dans la formule chimique, le fer a une valence positive de 3, car 3 x 2 = 6. Le composé s'écrit oxyde de fer (III).

Exemple : PbS2
Somme des ions négatifs = -2 x 2 = -4.

Somme des ions positifs pour obtenir une charge nette de zéro = 4.

Comme il n'y a qu'un seul ion de plomb, sa valence est de 4.

Le composé s'écrit sulfure de plomb (IV). 
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